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专题 3 细胞的基本结构
                                    

                                                        

1．下列有关细胞结构和功能的叙述，正确的是（    ）

A．细胞骨架由纤维素组成，维持着细胞的形态，锚定并支撑着许多细胞器

B．液泡是植物细胞内重要的细胞器，内有无机盐、色素等，不含蛋白质

C．新宰的畜、禽肉过一段时间再煮，肉反而鲜嫩，这可能与溶酶体中的多种水解酶有

关

D．活的动物细胞会被台盼蓝染成蓝色，体现了细胞膜的选择透过性

2．如图为细胞膜的结构模型图，下列有关叙述错误的（    ）

  

A．a 是磷脂分子的尾部，具有疏水性

B．c 是磷脂分子的头部，具有亲水性

C．b、d、e 是膜蛋白，细胞膜的功能越复杂，其膜蛋白的种类和数量就越少

D．e 和 f 结合构成的糖蛋白具有识别功能，f 分布在细胞膜外侧，组成糖被

3．结构和功能相适应是生物学核心素养中“生命观念”的基本观点之一、下列不能体现“结

构与功能相适应”的是（    ）

A．依靠受体识别，高等植物细胞之间通过胞间连丝完成信息交流

B．细胞内的生物膜把细胞区室化，保证了生命活动高效有序地进行

C．细胞质中存在大面积的内质网，便于其与细胞核和细胞膜之间建立联系及酶的附着

D．哺乳动物红细胞成熟过程中，细胞核退化并排出是为血红蛋白腾出空间，有利于氧

的运输

4．下列关于生物膜系统的叙述正确的是（    ）

A．生物膜系统是生物体内所有膜结构的统称

B．真核细胞和原核细胞都有生物膜系统

C．膜的组成成分可以从内质网膜转移到高尔基体膜，再转移到细胞膜

D．各种生物膜的化学组成和结构完全相同

5．下列关于细胞结构和功能的叙述中错误的是（    ）
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A．低等植物细胞中的中心体与其细胞的有丝分裂有关

B．只有含叶绿体的细胞才能进行自养式生活

C．抑制线粒体功能的毒素会阻碍分泌蛋白的合成、加工和运输

D．乳酸菌、酵母菌都含有核糖体和 DNA

6．铜代谢异常症患者无法吸收或利用铜离子，严重影响正常发育。血浆中的铜 95%存

在于铜蓝蛋白中，该蛋白会影响铜和铁的代谢，同时还具有抑制膜脂质氧化的作用。若

铜蓝蛋白减少，会使铜离子在体内蓄积，从而导致中毒。下列相关叙述错误的是（    ）

A．微量元素铜对于维持细胞和生物体的生命活动有重要作用

B．人体缺铜可能会导致血红蛋白的合成量减少

C．通过大量摄取含铜高的食物可以避免患铜代谢异常症

D．若人体内铜蓝蛋白含量减少，可能会导致细胞膜功能异常

7．下图为细胞核的结构，相关叙述正确的是（    ）

A．鸡血细胞中的④易被碱性染料染成深色

B．①的外膜与内质网膜相连，无核糖体附着

C．②处结构具有全透性，能实现核质之间频繁的物质交换和信息交流

D．③结构与溶酶体及某种 RNA 形成有关，不同细胞中③的数量不一定相同

8．细胞中的细胞器形态、结构、功能各不相同，可从不同角度将其进行分类。以下分

类不合理的是（    ）

A．具有双层膜的细胞器包括线粒体、叶绿体、细胞核

B．能够产生水的细胞器包括线粒体、叶绿体、核糖体等

C．含有核酸 细胞器包括线粒体、叶绿体、核糖体

D．光学显微镜下可观察到叶绿体、大液泡

9．a、c 表示真核细胞中的两种结构，b 是它们共有的特征，其关系如图所示。下列有

关叙述正确的是（　　）
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A．若 b 表示双层膜结构，则 a、c 只能是叶绿体和线粒体

B．若 b 表示细胞器中含有核酸，则 a、c 一定是叶绿体和线粒体

C．若 b 表示细胞器中含有色素，则 a、c 不可能是叶绿体和液泡

D．若 b 表示磷脂双分子层，a、c 一定不是核糖体和中心体

10．细胞内膜系统指在结构、功能上相互关联、由单层膜包被的细胞器膜或细胞结构膜

的总称，包括内质网膜、高尔基体膜、液泡膜、细胞膜、胞内体膜、溶酶体膜等。下列

相关叙述错误的是（    ）

A．细胞内膜系统与生物膜系统不完全相同，原核细胞不具有细胞内膜系统

B．溶酶体内含有多种水解酶，会破坏细胞内膜系统

C．细胞内膜系统将细胞分为各个区室，有利于细胞生命活动有序进行

D．细胞膜主导细胞与外部环境进行物质运输、能量转化和信息交流

11．下列相关实验与科学方法对应错误的是（    ）

A．制作真核细胞的三维结构模型——建构模型法

B．观察叶绿体和细胞质的流动——显微观察法

C．细胞膜结构模型的探索过程——同位素标记法

D．分离细胞中的细胞器——差速离心法

12．下图为高等动物细胞结构示意图，下列相关叙述正确的是（    ）

A．结构①的数量倍增发生于分裂前期的细胞中

B．具有单层生物膜的结构②与细胞分泌活动有关

C．RNA 和 RNA 聚合酶穿过结构③的方向相同

D．④、⑤处的核糖体均由 mRNA 和蛋白质组成
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13．外泌体是细胞分泌的 40~100nm 级别膜性小泡，在 20 世纪 80 年代初就已经被发现，

但其在细胞间所起到的信息交流作用，直至最近才开始为人们所认识。正常生理状态下，

血液、尿液、乳汁、羊水中都能分离出外泌体，其内含有蛋白质、核酸、脂质等分子。

外泌体的形成过程包括：首先细胞膜通过“逆出芽”方式向内出芽形成小囊泡，包容部分

细胞质基质最终成为晚期核内体。晚期核内体随之与细胞膜相融合，存在其内部的囊泡

结构被释放到细胞外形成外泌体。下列叙述不正确的是（    ）

A．外泌体形成可能与高尔基体有关

B．外泌体进入靶细胞需要转运蛋白的协助，消耗能量

C．可推测 RNA 可能是细胞间传递信息的分子

D．外泌体保证了那些在细胞外液中易失活或降解的成分安全转移至靶细胞内参与调节

14．在动物细胞中，核糖体与分泌蛋白的 mRNA 结合并合成一段肽链后，该段肽链（信

号肽）作为信号引导核糖体附着并结合到内质网膜上，随后完成后续翻译过程。在体外

无细胞体系（去除内质网、高尔基体后的动物细胞匀浆）中，核糖体与胰岛素 mRNA

结合并合成肽链甲；在无细胞体系中添加内质网后会合成肽链乙；在无细胞体系中添加

内质网、高尔基体后会合成由两条肽链组成的胰岛素分子。检测发现，乙比甲缺少了信

号肽，而胰岛素比乙少一段 C 肽段。下列相关说法错误的是（　　）

A．切除信号肽所需要的酶分布在内质网中

B．在胰岛素的合成过程中，C 肽段在高尔基体中被剪除

C．信号肽出现异常时，所合成的蛋白质仍能分泌到细胞外

D．非分泌蛋白与信号肽连接后也可进入内质网

15．已知生物毒素 a 是由蛋白质 b 经过糖链修饰的糖蛋白，通过胞吞进入细胞，专一性

地抑制人核糖体的功能。为研究 a 的结构与功能的关系，某小组取生物毒素 a、蛋白质 b

和 c（由 a 经高温加热处理获得，糖链不变）三种样品蛋白，分别加入三组等量的某种

癌细胞（X）培养物中，适当培养后，检测 X 细胞内样品蛋白的含量和 X 细胞活力（初

始细胞活力为 100%），结果如图所示。下列相关分析不合理的是（    ）
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A．动物细胞中，蛋白质的糖链修饰可能发生在内质网中

B．根据图 1 可知，糖蛋白进入细胞几乎不受蛋白质 b 变性的影响

C．与蛋白质 b 组细胞的蛋白质合成相比，生物毒素 a 组细胞的蛋白质合成量较少

D．生物毒素 a 能显著抑制 X 细胞的活力，主要依赖糖链和蛋白质 b

  

16．如图是三种不同生物细胞亚显微结构模式图,据图回答有关问题。

(1)图 A 是             （填“植物”或“动物”）细胞，判断的依据是          （至少答两

点）。

(2)图 A 中③的功能是对来自[  ]           的蛋白质进行分类加工和包装；②

是           ，它是细胞进行                  （填“无氧呼吸”或“有氧呼吸”或“光合作

用”）的主要场所。在细胞质中，除了细胞器外，还有呈胶质状态的                  ，

在其中进行着多种化学反应。

(3)图 A 中含有储存遗传信息的细胞器是[  ]                  ,图 A 细胞与图 C 细胞最主

要的区别是图 A 细胞                                。
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(4)图中所示结构只有通过           （填“低倍镜”或“高倍镜”或“电子显微镜”）能观察

到。分离图中各种细胞器的方法是                  。

(5)与动物细胞有丝分裂有关的结构是[  ]               。

17．科研工作者将抗肿瘤药物雷公藤甲素（TP）的前体物质 TP-nsa 与运载物结合，组

装成纳米粒子 T-UPSM，T-UPSM 能进入细胞，通过溶酶体发挥作用。请回答下列问题：

(1)图 1 是 T-UPSM 在溶酶体内发挥作用的机制图。据图可知，T-UPSM 能够与溶酶体

内 H+结合，改变溶酶体内部的     ，从而降低水解酶的作用，抑制溶酶体的功能，同

时 T-UPSM 在溶酶体内瓦解，最终生成     ，发挥抗肿瘤作用。

(2)为了检验 T-UPSM 对胰腺瘤的影响，研究人员将 T-UPSM 注入含胰腺瘤的实验组小

鼠体内，28 天后检测并统计对照组和实验组小鼠体内胰腺瘤重量，结果如图 2．该实验

对照组小鼠的处理方式为     ，实验结果表明：     。

(3)某同学根据上述实验结果，得出以下结论：T-UPSM 是治疗人胰腺癌的有效药物。请

简述你是否认同并说明理由     。

18．二甲双胍的抗肿瘤效应越来越受到人们的广泛关注，它可以通过抑制某种细胞器的

功能而抑制细胞的生长，其作用机理如下图所示（ATP 为能源物质，水解为 ADP 的过

程中释放能量）。请据图回答下列有关问题：

  

(1)细胞核上核孔的作用是                    。只能由细胞质进入核内而不能反向运输



学而优·教有方

7

的是          （填“无活性”或“激活型”）RagC，此现象说明物质进出核孔具有          

性。

(2)据图分析，二甲双胍通过抑制          的功能，进而直接影响了                    

的跨核孔运输，最终达到抑制细胞生长的效果。

(3)据图分析，分泌蛋白的运输是否可能受二甲双胍的影响？          （填“是”或“否”），

原因是            。

19．组成细胞的化学元素，常见的有 20 多种，有的含量多，有的含量少。表 1 是组成

地壳和组成细胞的部分元素含量（%），表 2 为人体和玉米所含部分元素占细胞干重的

质量分数（%）。请回答下列问题。

表 1

元素 O Si C N H

地壳 48.60 26.30 0.087 0.03 0.76

细胞 65.0 极少 18.0 3.0 10.0

表 2

元素 O C H N P S

玉米细胞（干

重）

4

4.43

4

3.57

6

.24

1

.46

0

.20

0

.17

人细胞（干重）
1

4.62

5

5.99

7

.46

9

.33

3

.11

0

.78

人活细胞
6

5.00

1

8.00

1

0.00

3

.00

1

.40

0

.30

(1)由表 1 中数据可知，同一元素在地壳和细胞中的含量相差甚远，从细胞膜功能特性的

角度看，是因为：      。表 2 中列举的元素都属于大量元素，细胞中其他元素如 Fe、Mn

等，含量很少，属于微量元素，某患者的血液检查报告单中发现有少量的汞（Hg），Hg

属于微量元素吗？请做出判断并说出理由：      。

(2)表 2 中人活细胞和玉米细胞（干重）中氧元素都是最多的，但科学家们却说“碳是生

命的核心元素”，请你说说科学家们这么说的理由是什么？      。
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组成细胞的各种元素大多以化合物的形式存在，不同生物组织的细胞中各种化合物的含

量是有差别的，我们平常吃的食物也是如此，那么，怎么检测生物组织中的营养物质呢？

回答下列有关问题：

(3)检测还原糖应选      （填“豆浆”或“梨匀浆”或“西瓜汁”）为材料，理由是①      ，

②      。现在需要鉴定蛋白质没有双缩脲试剂只有斐林试剂（甲液、乙液）和蒸馏水，

该如何处理才能完成鉴定      。检测花生子叶细胞中的脂肪时要用体积分数      洗去

浮色。

20．我国热带植物研究所在西双版纳发现一个具有分泌功能的植物新种，该植物细胞的

亚显微结构模式图（局部）如图。

(1)结构 A 能实现核质之间频繁的物质交换和信息交流，则结构 A 是    。

(2)经检验该植物细胞的分泌物中含有一种蛋白质，请写出该分泌蛋白在细胞中从合成至

运输出细胞的“轨迹”：B→    →细胞膜（用→和图中字母表示）。

(3)该植物相邻细胞之间可通过通道 F 进行信息交流，则 F 代表    。

(4)与蓝细菌相比，植物细胞在结构上的主要区别是    。

(5)研究发现，细胞可以通过回收机制使细胞器的驻留蛋白质返回到正常驻留部位。例如，

驻留内质网的可溶性蛋白一端有 KDEL 序列，若该蛋白进入转运膜泡，就会逃逸到高尔

基体，此时高尔基体上的 KDEL 受体会识别并结合 KDEL 序列，使它们回收至内质网，

其机制如图所示：
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该过程能识别与结合 KDEL 信号序列的受体可存在于    （至少答 2 个）。    （填“高”

或“低”）pH 能促进 KDEL 序列与受体蛋白的结合。分泌蛋白上    （填“存在”或“不存

在”）KDEL 序列，主要依靠    （填“COPI”或“COPII”）膜泡进行运输。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/797131155013010001
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